

*Бекзат**Молдахметова**лейтенант Пограничной службы*

И НА СУШЕ, И НА МОРЕ...

ДОСТОЙНЫЙ СЫН СВОЕГО ОТЦА

Сила любой армии – в ее офицерах. Во все времена звание «офицер» означало принадлежность к особой касте людей, для которых честь и достоинство были дороже жизни. Они олицетворяли собой лучшие черты человечества: благородство, отвагу, самопожертвование.

19 июня 2019 года на базе полевого полигона Академии ПС КНБ РК проходили обычные учения для солдат срочной службы воинской части 2027. В ходе полевых занятий бойцам предстояло отработать навыки метания учебных и боевых гранат. Но обычными учения были для офицеров, а для новобранцев это всегда важное событие. Наверное, поэтому накануне солдаты полка связи долго обсуждали предстоящее испытание. Всех их объединяло предчувствие чего-то значительного, настоящего, быть может, самого важного в их на тот момент небогатой на события солдатской жизни. На этот раз, помимо освоения навыков пограничной специальности, им предстояло научиться одному из обязательных воинских упражнений.

В целом учиться азам военной службы бойцам воинской части 2027 всегда было у кого: в легендарном полку связи испокон веков служили специалисты с большой буквы. Вот и в тот день старшим на учебно-огневой точке был заместитель командира части полковник Сергей Смицких, действительно умудренный опытом человек.

За плечами офицера – кадетская школа, Военный институт КНБ РК, годы службы в Зайсанском, Чунджинском, Карасайском пограничных отрядах, в региональном управлении «Шығыс». В конце девяностых – начале двухтысячных годов полковник С. Смицких участвовал в развертывании сарыагашского пограничного отряда. В то время вместе с другими офицерами границы он приложил немало усилий, умственных, физических и моральных, чтобы на голом месте в степи в краткое время образовались, а главное начали функционировать новые пограничные заставы и комендатуры... Да, опыта у этого бывалого офицера хватает. И к обучению солдат он относится трепетно: прежде чем приступить к практике, подолгу объясняет теорию, делится своим знанием дела.

И вот стрельбище. Утомленные долгой дорогой солдаты с любопытством глядели по сторонам. Подразделение распределили по учебным точкам. Вскоре



у самой кромки поля первая группа внимательно слушала крайний перед началом учения инструктаж.

Сколько радости и ребячьего задора было в этих юных лицах в предвкушении поистине воинского занятия! Казалось, в этот момент все тяготы и лишения солдатской жизни остались где-то далеко от огневого рубежа. Бойцам хотелось ощутить себя настоящими солдатами, похожими на своих командиров. С особым вниманием новобранцы следили за тем, как их опытный наставник в очередной раз объясняет и показывает порядок выполнения упражнения – метания гранаты.

Раздались первые взрывы. Солдаты, затаив дыхание, из-под укрытия наблюдали за действиями своих сослуживцев.

Полковник С. Смицких, как и полагается, находился в окопе. Ребята подбегали к руководителю занятий по очереди, один за другим и ловко, четко, без лишней суеты и волнения выполняли боевое упражнение. Затем бойцы, довольные собой, гордые, что рука их не дрогнула в самый ответственный момент, возвращались в блиндаж и подбадривали дружеским похлопыванием по плечу других, кому еще предстояло сдать экзамен на смелость, говоря им, что не так все и страшно, как казалось в начале.

Время шло незаметно. Дошла очередь до рядового Д. Онербая. Преодолевая предательски затаившийся в душе страх, Данияр, пригнувшись, побежал по извилистым дорожкам траншеи к наставнику.

И вот они вдвоем на краю у поля. Полковник С. Смицких, глядя в глаза рядовому Д. Онербаю, еще раз повторил порядок действий. И лишь потом вручил боевой снаряд. Рядовой Д. Онербай всеми пальцами плотно прижал гранату, выдернул предохранительную чеку, отвел правую руку назад для броска и... неожиданно выронил гранату прямо себе под ноги!

Как в ступоре, он, ничего не понимая, стоял и смотрел на упавшую гранату. Доли секунды понадобилось полковнику Сергею Смицких, чтобы, оценив ситуацию, принять единственно правильное решение и мгновенно отреагировать. Быстрым движением руки он откинул гранату в сторону и, рискуя жизнью, накрыл Данияра собой. Через секунду граната разорвалась в полуметре от офицера и спасенного им солдата...

Взрыв, казалось, оглушил их: так долго тянулось затишье. Но потом будто издали раздались крики бойцов и встревоженный голос командира полка.



Полковник С. Смицких и рядовой Д. Онербай чудом остались живы, но оба получили множественные осколочные ранения ног. Очнулись они уже в военном госпитале, куда в экстренном порядке были доставлены и где их прооперировали.

Лежа в одной больничной палате с Данияром и глядя на молодого паренька, с нескрываемым интересом расспрашивающего спасителя о службе на границе и переживающего, что из-за произошедшего инцидента он отстал от сослуживцев, давно направленных на пограничные заставы, офицер ни разу не усомнился в правильности своего мужественного поступка. И разве мог он поступить как-то иначе?! Нет! Не мог. Ведь именно за такие качества, как мужество и отвага офицеров, он когда-то выбрал судьбу военного. Ведь именно таким когда-то был и его отец, погибший при исполнении служебного долга...

Кровь – не вода

Вторую неделю полковник С. Смицких в госпитале. Раны понемногу заживают. Он уже, пусть и на костылях, но может самостоятельно передвигаться. Полковника регулярно навещают супруга Ольга и сын Виктор. Ох, и напугал же он их: жена до сих пор при встрече украдкой плачет, думая, что муж не замечает. А сын стал звонить чаще, справляться о здоровье и настроении. Что ни говори, а приятна такая забота от повзрослевшего сына, который уже второй курс Академии туризма и спорта закончил. Быстро же время пролетело!.. Совсем самостоятельным стал его мальчик, единственный сын – надежда и опора отца. Глядя на него, невольно вспомнил офицер и свое детство, прошедшее, наверное, в самом живописном крае нашей республики, где раскинулись просторные степи, разноцветные альпийские луга, нетронутая лиственничная тайга, темнохвойные леса с вечными снегами на горных вершинах, каменистые тундры на склонах гор и высокогорное, с кристально-чистой прозрачной водой озеро, которое называют жемчужиной Казахстана. Этот край заповедной земли находится в Восточно-Казахстанской области, а родное село полковника – Алексеевка, что в Маркакольском районе.

С детства Сергей Викторович впитал в себя все то, что присуще его родной земле: неукротимость алтайских вершин, быстроту горных рек, широту степей и лугов, чистоту прозрачных вод Маркаколя. Совсем еще юнцом он вначале со своим отцом, а позже с ребятами из поселка ходил охотиться на зайцев, фазанов, спозаранку уходил на речку удить рыбу. Будучи подростком, Сергей без труда ориентировался в лесу, ловко взбирался по горным тропам. Все эти навыки помогли ему в будущем, когда, став офицером границы, он был направлен для прохождения службы на пограничную заставу «Хабарасу» воинской части 2017.

Но это потом. А тогда он, будучи маленьким мальчиком, восхищался и гордился отцом – капитаном пожарной службы Маркакольского района Виктором Смицким. Помнит офицер, как частенько втихаря, когда родители были на работе, доставал из шкафа парадный мундир отца и любовался медалью «За отвагу», которой Виктора Андреевича наградили за мужество и самоотверженность при спасении людей на пожаре. Он помнит своего отца высо-

ким, статным мужчиной, с доброй улыбкой, сильными руками и уверенной походкой. Рабочий день его часто был ненормированным. Бывало, что даже среди ночи отец срывался на помощь попавшим в беду людям. Но те редкие дни, когда Виктор Андреевич был дома, для всей семьи считались настоящим праздником.

Помнит Сергей Викторович и тот роковой июльский день, когда из-за рекордной жары в горах загорелся лес. Пожар объял огромную территорию. На борьбу с огненной стихией выехали пожарные всего Курчумского края. Среди них был и его отец – мужественный пожарник, всей душой преданный своей профессии. На одном из участков в холмистой местности с крутыми склонами, куда был затруднен доступ противопожарной специальной техники, пожарная машина, в которой находился Виктор Андреевич, сорвалась с горы и несколько раз перевернулась. В живых тогда никого не осталось. Так полковник Сергей Смицких остался без отца. Без самого главного наставника в жизни... Но преданность Виктора Андреевича выбранной профессии, самоотверженность и мужество передалось по крови ему – его сыну. Недаром говорят же, что кровь – не вода.

Спустя долгие годы полковник С. Смицких осознает, что именно с той трагической истории он начал мечтать стать, как и его отец, человеком в погонах. Лишь выбрал немного другую стезю – пограничную. Наверное, сказался и тот факт, что Сергей Викторович родился и вырос в приграничном районе. Окончив восьмой класс, юноша, несмотря на отговоры мамы, поступил в Алматинскую специализированную школу-интернат с военной профориентацией (ныне Алматинская РВШИ имени Б. Момышулы), по окончании которой стал курсантом пограничного училища (ныне Академия ПС КНБ РК).

За годы службы он достойно прошел все ступени карьерной лестницы: от заместителя начальника заставы до заместителя командира части по ВСПР. И куда бы ни забрасывала его офицерская судьба, в каких местах ни проходила бы его пограничная служба: посреди степей, где поблизости нет ни одного поселка, а лишь горький полынный ветер гуляет с утра до вечера; среди горных каменистых троп с непроходимой первозданной глушью; в районном центре или городском мегаполисе, – везде он глубоко и разносторонне старался овладеть своей профессией, трудился с величайшей самоотдачей, проявлял повышенную личную ответственность и строгие требования к подчиненным. Только так он мог быть достойным сыном своего мужественного отца. И во все не удивительно, что, прикрыв своим телом бойца и тем самым спася его жизнь, полковник С. Смицких ни на минуту не замешкался, не подумал о своей собственной безопасности...

Мужество и самоотверженность офицера, который поставил офицерский долг выше своей жизни, были высоко оценены Президентом страны К. Токаевым. Глава Комитета национальной безопасности Карим Масимов от имени Президента РК вручил полковнику Сергею Смицких орден «Айбын» I степени. Награждение состоялось в Военном госпитале КНБ РК г. Алматы, где офицер после инцидента находился на лечении. Глава комитета Национальной безопасности К. Масимов пожелал ему скорейшего выздоровления, а также поблагодарил за безупречную службу.



С нескрываемым волнением полковник С. Смицких принял эту высокую награду. Теперь и у него, как и у его отца, на парадном кителе будет сиять орден за мужество. «Отец, ты можешь мной гордиться», – мысленно обратился офицер к самому родному человеку.

НАГРАДА ЗА СМЕЛОСТЬ

Слово «герой» пришло к нам из Древней Греции. Оно переводится как «защитник». Сегодня мы употребляем это слово в различных смыслах, далеких от начального: герои труда, герои книжные, театральные и кинематографические. Но понятие это хоть и изменилось, но не устарело. Ведь в герое собирается то лучшее и ценное, к чему мы стремимся сами. И по тому, какие у нас герои, можно судить и о нас самих, о наших жизненных ценностях.

Казалось бы, в мирное время подвигу в жизни нет места. Но это не так. Смелый и решительный человек является героем не только на поле брани, но и в мирное время. В летописи пограничного ведомства немало случаев, когда пограничники, оказывая посильную помощь местному населению, демонстрируют мужество и отвагу. Еще с прошлого века, на заре становления первых пограничных застав Советского Союза, местное население знало, что если в их поселке дислоцируется застава, то люди этого населенного пункта находятся в безопасности, а случись беда: потерялся кто в горах или лесу, заболел, остался один среди степи в буран – пограничники всегда придут на помощь. И сегодня воины в зеленых фуражках никогда не оставляют граждан один на один с бедой. Вспомните, как тревожная группа пограничной заставы «Кызыл» (в/ч 2017) спасла двух детей – Рахата и Расула, заблудившихся в горах. Или геройский поступок майора М. Рысдавлетова, вытащившего малышей из горящей квартиры в г. Шымкенте. Или молодых

лейтенантов Т. Абраева, Р. Бирюкова, А. Нуртазу, отбивших девушку из рук хулиганов в г. Зайсане. Или трагедию в ущелье Коксай, где под завалами снега погибло семеро военнослужащих горно-егерского полка Министерства обороны РК, а из шестнадцати спасенных десять были обнаружены и буквально вырваны из лап смерти ефрейтором К. Карбозовым (в/ч 2035) и его верным четвероногим напарником Енисеем. Вспомните и яркий пример смелости, решительности рядового Ердена Нурақынова (в/ч 2091), который спас от неминуемой смерти взрослых и детей, оказавшихся в плену огненной стихии разгоревшегося пожара в детском саду г. Жаркента. Поступок старшего лейтенанта Н. Кусаинова (в/ч 2038), которому невольно пришлось стать акушером и принять стремительно начавшиеся роды у нашей соотечественницы прямо у шлагбаума ОПК «Аухатты», тоже является примером благородства и мужества.

Как видно, примеров отважности, решительности, самоотверженности воинов в зеленых фуражках и в наши дни предостаточно.

Список героических поступков стражей границы весной 2019 года пополнился еще одним неординарным случаем, произошедшим в поселке Бидаик Уалиханского района Северо-Казахстанской области.

Мгновение рядового Гайдая

В тот вечер старший инструктор специальных собак ОПК «Бидаик» Петропавловского пограничного отряда рядовой Сергей Гайдай, отдохнув после ночной смены, решил немного прогуляться у берега водоема, расположенного в центре поселка. На этот пруд Сергей еще мальчишкой бегал с удочкой, с друзьями наперегонки переплывал его вдоль и поперек, с радостным смехом плескался в его прозрачных водах. Много ярких воспоминаний из беззаботного детства хранил этот тихий водоем. Ничего не изменилось с тех пор. Лишь деревянный мост, соединяющий центральный поселок с «городком», стал со временем ветхим, а его старые доски скрипели да пошатывались под ногами.

Придя на берег пруда, Сергей оглянулся вокруг. Солнце, еще совсем недавно стоявшее в зените, прячась за верхушками деревьев, медленно катилось за горизонт. Тихие воды водоема спокойно переливались рябью в отблесках заката. И вдруг вечернюю тишину пронзили детские крики. Кричали маленькие девочки, которые бегали по мосту и в паническом ужасе смотрели на водоем. Переведя взгляд на пруд, Сергей заметил бултыхающуюся в воде женщину. Пограничник, не раздумывая, прыгнул в воду. Холод ледяной воды тут же пронзил все тело. Но это обстоятельство не убавило в нем решительности. В два счета кинолог подплыл к утопающей и хотел подтолкнуть ее к берегу. Но женщина отчаянно плача, указывала на воду. Сергей понял, что под водой остался ее ребенок. Юноша, набрав воздуха в легкие, нырнул под воду. Коснувшись дна, он начал его ощупывать: под руки попадались какие-то непонятные предметы – обрывки шланга, куски железа. Уже почти задыхаясь, но продолжая лихорадочно искать, Сергей, наконец, зацепился за одежду малыша. Резко рванув его вверх, пограничник вынырнул вместе с драгоценной ношей из воды.

К тому времени женщина, совсем выбившаяся из сил, лежала на спине, почти не двигаясь. Сергей уложил ребенка ей на живот и с невероятным усилием вытащил обоих на берег.

Пятилетний мальчик Нурадиль не подавал признаков жизни. Не растерявшись и в этот момент, Сергей быстрыми, ловкими движениями оказал первую медицинскую помощь: сделал малышу искусственное дыхание и непрямой массаж сердца. К всеобщей радости, мальчик открыл глаза и задышал. Немного придя в себя, благодарная за спасение Махаббат Жетписова рассказала, что, не умея плавать, прыгнула вслед за сыном, который упал в воду из-за переломившейся прогнившей доски под его ногами, когда они переходили мост.



Своими решительными действиями рядовой С. Гайдай выполнил гражданский и служебный долг, проявил самообладание и выдержку, правильно оценил обстановку и спас, как оказалось, не две жизни, а три: спасенная им женщина Махаббат Жетписова была беременной.

Поступок рядового С. Гайдая был оценен министром внутренних дел Республики Казахстан генерал-лейтенантом Ерланом Тургумбаевым: от его имени в торжественной обстановке пограничник был награжден медалью «За спасение утопающих». А на имя заместителя председателя КНБ РК – директора Пограничной службы генерал-лейтенанта Д. Дильманова пришло благодарственное письмо от ректора Академии правоохранительных органов при Генеральной прокуратуре РК генерал-лейтенанта юстиции Ергали Мерзадинова со сло-

вами признательности за воспитание сотрудников Пограничной службы – настоящих защитников Родины, преданных народу и интересам службы.

...Французский писатель Поль Брюля сказал: «Достаточно мгновения, чтобы стать героем. Но необходима целая жизнь, чтобы стать достойным человеком». Верно подмечено. И если поразмыслить, не каждый человек протянет руку помощи, при этом рискуя собственной жизнью, здоровьем: один поспешит пройти мимо и не посмотрит даже в сторону погибающего; другой еще хлеще – начнет хладнокровно снимать все происходящее на камеру смартфона. И лишь единицы, люди с действительно нравственной душой, не раздумывая ни секунды, поспешат ринуться в огонь, броситься в ледяную воду, самоотверженно спа-

сая жизнь другого человека. Героизм присущ лишь благородным личностям, с огромными духовно-нравственными ресурсами. Осмысливая данный факт, еще отрадней признавать, что такие благородные герои есть в Пограничной службе Республики Казахстан.

«НҰР-СҰЛТАН» ОТПРАВЛЯЕТСЯ В МОРЕ

В этом торжественном мероприятии приняли участие заместитель председателя КНБ РК – директор Пограничной службы генерал-майор Д. Дильманов, заместитель председателя КНБ РК генерал-майор М. Колкобаев, аким Западно-Казахстанской области А. Кульгинов, директор АО «Уральский завод “Зенит”» В. Валиев, ветеран пограничного ведомства генерал-майор в отставке Х. Беркалиев и другие.

Шестой корабль проекта «Барыс» изготовлен на стапелях уральского завода «Зенит» в соответствии с государственным оборонным заказом для Пограничной службы КНБ РК. В отличие от своих предшественников, он оснащен модернизированным вооружением, благодаря чему значительно расширился круг решаемых задач. Отечественное судно может действовать в подводной среде и не уступает зарубежным аналогам. Длина корабля составляет примерно 42 метра, ширина – около 8 метров, водоизмещение 240 тонн. Производители отмечают его высокую скорость, простоту в управлении, автономность и эргономику.

Торжественный спуск на воду боевого пограничного корабля был проведен у причальной стенки на реке Чаган. С раннего утра здесь собралось много народа: рабочие и ветераны завода «Зенит», военно-служащие пограничного ведомства, жители города, журналисты республиканских СМИ. Особенно праздничную атмосферу придавала музыка, которая лилась повсюду и была слышна за многие километры от пристани. «Севастопольский вальс», «Синяя вечность», «По морям, по волнам», «Раскинулось море широко», «Синие моря» и другие тематические мелодии словно окунали всех в безбрежные морские просторы, которые предстояло покорить новорожденному кораблю.

А у берега реки в ожидании спуска в родную стихию недвижимо и величаво стоял белоснежный «Нұр-Сұлтан». Даже издали чувствовалась его притягательная сила, а красота форм и изящество завораживали неискушенного зрителя.

И все вокруг: причал, военный оркестр воинской части Национальной гвардии РК, заводчане с разноцветными шарами и цветами, парадные кители моряков со сверкающими наградами – все заливали удивительно яркие лучи солнца. Замечу, что по приметам яркое восходящее солнце обеспечивает «новорожденному» удачу, что немаловажно, учитывая предназначение корабля: защита и охрана государственной границы Республики Казахстан на Каспийском море. Такое благоприятное обстоятельство еще больше поднимало праздничное настроение.

Но вот затихла музыка, и церемония торжественного спуска началась с исполнения Государственного гимна РК. После чего слово предоставили акиму



Западно-Казахстанской области Алтаю Кульгинову, который поздравил заводчан и жителей города с большим событием – сдачей нового корабля.

«Завод “Зенит” является флагманом кораблестроения независимого Казахстана. Благодаря программе индустриально-инновационного развития, инициированной Елбасы, наши заводы развиваются, модернизируют производство по стандартам времени. Сегодня мы спускаем юбилейный, тридцатый корабль, который назван в честь столицы – “Нұр-Сұлтан”. Хочу поблагодарить заводчан – вы подаете яркий пример служения Отечеству и именно вы формируете общество всеобщего труда. Спасибо вам», – заключил аким области.

Поблагодарил рабочих уральского завода и заместитель председателя КНБ РК – директор Пограничной службы генерал-майор Д. Дильманов: «Перед морскими пограничниками страны стоят задачи по обеспечению надежной охраны и защиты территориальных вод государственной границы и континентального шельфа. В пограничном ведомстве на сегодняшний день достаточно кораблей для выполнения поставленных задач. Благодаря вашему труду, самоотверженной отдаче мы имеем возможность ходить по Каспийскому морю с поднятым казахстанским флагом на отечественных кораблях, технические характеристики которых, по оценкам специалистов Российской Федерации, Республики Азербайджан и Республики Иран, не уступают зарубежным аналогам».

На вопрос журналистов о названии корабля ответил директор завода Вячеслав Валиев: «Тридцатому кораблю, выпущенному нашим заводом, присвоено имя столицы страны “Нұр-Сұлтан”. Это название дал сам заказчик, то есть Комитет национальной безопасности Республики Казахстан. Но я хотел бы отметить и то, что, если бы не поддержка Первого Президента, в Казахстане не было бы кораблестроения. Это и дань уважения к нему».

После поздравительной речи под звуки легендарного марша «Прощание славянки», который исполнил духовой оркестр Национальной гвардии, по по-

мосту было спущено на воду пограничное судно «Нұр-Сұлтан». По традиции, едва киль нового корабля коснулся воды, о его борт генерал-майор Дархан Дильманов и аким области Алтай Кульгинов разбили шампанское, пожелав судну семь футов под килем. Под блестящие брызги вина и стекла в небо поднялись разноцветные шары с символической юбилейной цифрой «30». Под шквал аплодисментов «Нұр-Сұлтан» выполнил поворот по часовой стрелке (немаловажный для моряков ритуал) и пришвартовался у трапа.

Почетные гости поднялись на борт корабля и корабельной рындой отбили склянку. Звон судового колокола разнесся по пристани, оповещая всех о начале боевого пути «Нұр-Сұлтана». Далее почетная делегация осмотрела корабль, ознакомилась с его модернизацией: установлены средства для обнаружения подводных диверсионных угроз, включая боевых пловцов, и борьбы с ними. Как заверил В. Валиев, при строительстве корабля были учтены все предложения моряков-пограничников по улучшению маневренных характеристик корабля, боевых возможностей и условий жизнеобеспечения экипажа.

Вместе с почетными гостями боевое судно обошел командир корабля капитан-лейтенант Оркен Тастемиров – опытный морской офицер, за плечами которого не один год службы на Каспийском море. Корабль «Нұр-Сұлтан» – третье боевое судно, экипажем которого предстоит командовать капитан-лейтенанту О. Тастемирову.

А следом и мы, журналисты ведомственной газеты, прошли по помещениям судна: обошли каюты, камбуз, котельное отделение, рубку, кубрики матросов, санитарную комнату. Заметили, что для комфорта здесь имеются кондиционеры, телевизоры, душ. Вдыхая все еще витающие в воздухе запахи свежего лака, краски, мы осмотрели главный командный пункт, каюту командира, где тоже имеются свои новшества.

Говоря о модернизации, в первую очередь капитан-лейтенант Оркен Тастемиров отметил, что корабль оснащен корабельной артиллерийской и огневой установкой, современной гидроакустической станцией, усовершенствована командирская каюта, из которой теперь возможно управлять кораблем, не выходя на главный командный пункт, следить за скоростью, глубиной и другими важными параметрами. В целом морской офицер был доволен новым кораблем. Все возможности боевого судна, как он пояснил, будут оценены после ряда испытаний и практической службы.

По завершению торжественного мероприятия почетная делегация посетила уральский завод «Зенит», где директор предприятия В. Валиев ознакомил всех с техническими возможностями завода и заверил, что военное кораблестроение будет и впредь развиваться и модернизироваться. На прощание заместителям председателя КНБ Республики Казахстан были вручены символические штурвалы корабля.

Дальше корабль «Нұр-Сұлтан» по реке Урал отправится до Каспийского моря. Там он пройдет швартовые, заводские испытания, после которых будет сдан заказчику – Пограничной службе КНБ РК и лишь тогда приступит к охране территориальных вод государственной границы и континентального шельфа Республики Казахстан.

